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八上物理期末专题训练

【机械运动】8大易错
易错点1

从长度测量的数据反推刻度尺的分度值容易出错
测量长度，记录数据时需要估读到分度值的下一位对于一个测量数据，要知道测量时所用的刻度尺的分度值，则需透彻理解长度测量的读数规则.
易错点2

认为误差是错误
在测量各类物理量时，测量值与真实值之间总会有差别，这就是误差误差是不能消除的，但可以尽量减小。减小误差的方法有多次测量求平均值、选用更精密的测量工具、改进测量方法等，测量错误是由于不遵守仪器的使用规则、读数时粗心等造成的，是不该发生且能够避免的.

【例题】关于长度的测量，以下说法中正确的是（ D ）

A．测量长度时必须从刻度尺的零刻线量起


B．测量物体的长度，选用刻度尺的分度值越小越好


C．测量方法不正确会造成误差


D．在进行长度测量时，多次测量取平均值可减小误差

【解析】

A、零刻线已磨损的刻度尺，可以从其他没有磨损的刻线起测量，故A错误；

B、测量长度时，根据需要选择的合适的分度值，并不是越小越好，故B错误；

C、测量方法不正确会造成错误，不是误差，故C错误；

D、多次测量求平均值可以减小误差，故D正确。

易错点3

认为平均速度是速度的平均值

平均速度是物体通过某段路程的平均快慢程度，数值上等于物体运动的总路程与物体在这段路程上所用总时间的比值.例如，某物体在前一半路程的速度是v1，在后一半路程的速度为v2，则物体在这一段路程的平均速v=s/t=s/t1+t2=s/[s/2v1+s/2v2]=2v1v2/v1+v2，而不是速度平均值v1+v2/2.
【例题】一个物体从甲地运动到乙地，如果前一半路程运动的平均速度为20m/s，后一半路程运动的平均速度为30m/s，则该物体全程运动的平均速度为（ C ）

A．10m/s
B．12m/s
C．24m/s
D．25m/s

【解析】

设总路程为s，则前、后一半路程均为s/2，

前一半路程用的时间：t1＝(s/2)/v1=s/2v1，
后一半路程所用的时间：t2=(s/2)/v2=s/2v2，

物体全程时间t＝t1+t2，

全程平均速度v＝s/t＝s/t1+t2＝s/[(s/2v1)+(s/2v2)]

＝2v1v2/v1+v2=(2x20m/sx30m/s)/20m/s+30m/s

＝24m/s。

易错点4

对长度、时间和速度的估测和估算不准
对物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个选项.
【例题】小红坐在匀速行驶的小汽车内，发现前方路旁停着一辆普通大客车，观测到自己经过大客车的时间约为1s，则小汽车的速度最接近于（ B ）

A．10km/h
B．40km/h
C．70km/h
D．100km/h

【解析】
大客车的长度L＝10m，小红经过大客车行驶的路程，即小汽车运动的路程s＝L＝10m，

小汽车的速度：

v＝s/t＝10m/1s＝10m/s＝36km/h，

最接近于B选项。

易错点5

判断物体运动状态时出错

运动和静止是相对的，只有选定了参照物，才能确定物体是运动的还是静止的.如果被研究的物体相对于所选参照物位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于所选参照物位置没有发生改变，则是静止的.

【例题】两列火车并排停在站台上，你坐在车厢中向另一列车厢观望。突然，你觉得自己的列车缓慢向东运动。则下列运动情况不可能发生的是（ C ）

A．自己的车向东运动，另一列车没有运动


B．自己的车没有运动，另一列车向西运动


C．两列车都向东运动，但自己车的速度较慢


D．两列车都向西运动，但另一列车的速度较快

【解析】

A、自己的车向东运动，另一列车没有运动，则以另一列车为参照物，觉得自己的列车缓慢向东运动，有可能，故A正确；

B、自己的车没有运动，另一列车向西运动，则以另一列车为参照物，觉得自己的列车缓慢向东运动，有可能，故B正确；

C、两列车都向东运动，但自己车的速度较慢，则以另一列车为参照物，觉得自己的列车向西运动，没可能向东，故C错误；

D、两列车都向西运动，但另一列车的速度较快，自己车速度较慢，则以自己车为参照物，两列车都向西运动，有可能，故D正确。

易错点6

对s-t和v-t图象的物理意义理解错误

机械运动中常见的图象有s-t与v-t图象两种，能形象直观地反映物体的运动情况同学们要会区分s-t与v-t图线的不同之处，熟练地掌握图象中s-t与v-t图线的物理意义.

【例题】甲、乙两物体运动时，路程与时间关系的s﹣t图象如图所示，其中甲为曲线，乙为直线，在t＝5秒时两线相交，则由图象可知（ D ）
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A．两物体在t＝5秒时一定相遇


B．两物体在5秒内通过的路程甲小于乙


C．甲物体做曲线运动，乙物体做直线运动


D．甲物体做变速运动，乙物体做匀速运动

【解析】

A、s﹣t图象中两线相交表示两物体通过的路程相等，题中没有说明运动方向，则t＝5s时不一定能相遇。故A错误；

B、由图象可知，两物体在5秒内通过的路程甲等于乙。故B错误；

C、s﹣t图象仅描述直线运动，甲物体的运动图象是曲线，表示物体做变速直线运动，故C错误；

D、由图象看出甲物体的图象是一条曲线，表示甲物体做变速运动，乙物体的图象是一条过原点的斜线，表示乙物体做匀速直线运动，故D正确。

易错点7

不能区分机械运动与其他形式的运动

机械运动是一个物体相对于另一个物体位置的变化.判断一个物体是否运动，关键是看它与参照物之间有无位置的变化，如果它们之间的位置没有变化，就说该物体没有运动部分同学把机械运动与心理活动、生命运动、电磁运动等非机械运动的概念搞混淆了，实际是对机械运动的概念理解不透.
【例题】下列所列举的一些关于运动的事例中不属于机械运动的是（ C ）

A．足球运动员在操场上奔驰


B．房屋、山等随地球转动


C．铁块被火加热


D．流星划破夜空

【解析】

A、足球场上的运动员相对于地面位置一直在发生改变；因此属于机械运动。不符合题意。

B、房屋、山等随地球转动，相对于太阳而言，地球和太阳之间发生了位置的改变，因此房屋、山等以及地球都在做机械运动。不符合题意。

C、铁块被火加热，温度升高，分子运动剧烈，但没有发生位置的改变。不属于机械运动。符合题意。 

D、流星相对于天空位置发生了改变，因此流星在做机械运动。不符合题意。

易错点8

不能正确选择参照物
同一个物体，当我们选择某一个物体作为参照物时，它是静止的；但选择另一个物体作为参照物时，它又是运动的，这就是运动的相对性描述某物体的运动状态时，选择哪个物体作参照物，原则上是任意的，但不能选无形之物作参照物，如天空，也不能选研究对象自身为参照物，这样研究对象就永恒静止了.

【例题】这是宋代诗人陈与义的一首诗：“飞花两岸照船红，百里榆堤半日风，卧看满天云不动，不知云与我俱东”，在诗人看来云是不动的，他选择的参照物是（ D ）

A．岸边的江堤
B．江边的树


C．树上的飞花
D．诗人的小船

【解析】

最后一句“不知云与我俱东”可知，相对于地面来说，诗人与云都是向东运动的，也就是说，二者的运动状态相同，相对静止。所以诗人以自己乘坐的小船为参照物看云时，会出现“卧看满天云不动”的效果。
